Pajaki

Pajecza sieC widziat kazdy — to pewne; mozna sie bowiem na nig natkng¢ dostownie
wszedzie i niemal o kazdej porze roku. Budujg jg pajaki zwane sieciowymi. Sg one
rézne pod wzgledem wygladu i wielkosci. Wsrdd nich sg malenkie jednomilimetrowe i
duze, czterocentymetrowe. Najbardziej znany sposrod nich to krzyzak, ktéry buduje
sieC towng (pajeczyne) prawie jedng godzine. Robi to w kilku etapach. Najpierw
wchodzi na gatgzke, tam, gdzie jest chociaz troche wiatru, i wysuwa z
umieszczonych na koncu odwtoka kadziotkdw przednych nitke tak diugo, poki nie
zahaczy sie ona o co$. Nastepnie wzmacnia ten ,,most” przechodzgac po nim
kilkakrotnie i za kazdym razem cigagngc za sobg ni¢. Mniej wiecej ze $rodka tego
,,mostu” opuszcza sie tak dtugo, az napotka dogodny punkt mocowania. Kolejne
promienie i fragmenty ramy powstajg dzieki powrotom pajgka po juz istniejgcych
elementach. Kiedy szkielet jest gotowy pajak zaktada, poczynajac od $rodka, spirale
unieruchamiajgcqg promienie i stanowigcg rodzaj rusztowania. Wszystkie te elementy
nie sa lepkie, lecz tylko elastyczne i wytrzymate na zerwanie. Nastepnie pajgk
zaczyna tworzy¢ witasciwg spirale towng (putapka na owady) z przedzy innego
rodzaju, usiang kropelkami lepkiej cieczy nie krzepnacej na powietrzu. Rozmiary
sieci nie muszg zaleze¢ od wielkoSci pajgka. Najzdolniejszym budowniczym
pajeczyny jest dwucentymetrowy krzyzak rogaty. Rozpietos¢ jego sieci wynosi 8
metrow.

Zrédto: Na podstawie W. Starega , Pajaki — tkacze czy konstruktorzy ?, Wiedza i Zycie, nr 10
1992r.

1. Czym réznia sie miedzy sobg pajaki sieciowe?

2. Pajak krzyzak tworzy sie¢ towna okoto

A. 45 minut. B. 60 minut. C. 70 minut. D. 90 minut.

3. Wyjasnij, dlaczego pajaki sieciowe mozna nazwa¢ budowniczymi.

4. Z jakiej ksiazki skorzystasz, chcac pogtebi¢ swoja wiedze o pajaku
krzyzaku?

A. Encyklopedia techniczna.

B. Atlas geograficzny.

C. Atlas zwierzat.

D. Encyklopedia anatomii.

5. Opisz nici, jakich uzywa pajak do skonstruowania pajeczyny .



7. W ktérym ogniwie fancucha pokarmowego umiescisz pajgka krzyzaka?.
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A. W roslinach.

B. W organizmach roslinozernych.
C. W organizmach miesozernych.
D. W reducentach.

8. W jakim siedlisku zyje pajak?

A. Tylko na tace.

B. W zwartym lesie iglastym.

C. Nad brzegami rzek.

D. We wszystkich siedliskach lgdowych.
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9. W jakim kierunku nalezy is¢, aby z Ogrodu Botanicznego dojs¢ do Ogrodu
Zoologicznego?

A. Pétnocno-zachodnim.

B. Pétnocno-wschodnim.

C. Potudniowo-zachodnim.

D. Potudniowo-wschodnim.

10. W poblizu Ogrodu Zoologicznego zostawilismy na parkingu samochdd. Znajduje
sie on przy ulicy
A. Wilsona. B. Al. Unii Lubelskiej. C. Krzemienieckiej. D. Konstantynowskiej.



